
\X

********
Minden eddigi társadalom története T I 

ok tályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek!

►***

NÉPAKARAT
tlllllMIIIIIHHHIIIIMM*
< -

\ [ Fíz iparilag fejlettebb ország a se- j 

; ; vésbbé fei’ettnek saját jövője képét ;

«• Mutatja

IIIIIIIHIIIIII*» SZOCIALISTA MUNKASLAP

(Marx.) !

II............

No. 98 szám. Vol. VI. évfolyam. New York, 1908 december 8 Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

A MÜNKHSHADNHGYOK.

on is.

b. Mo.
|j ó- és 
cüldök

n
0

York.

r* zete

leg 'Dl fc*-

|magán»- 
Duda 

hozatoz*. 
ftalmazi* 

dijjat. 
cs Z*

er. kiaé
6) ktho

tőrré- 
hitelesít 

|ben hs­
án <2»á

a! IN-

Az ipari kapitány elnevezéssel egyidejű a 
murkáshadnagy, az amerikai munkásmozga­
lom vezéreinek elnevezése. Kapitalista talál­
mány ez a név s viselői a kapitalista érdekeket 
szolgálják többé vagy kevésbbé nyiltan._ Amint 
E. V. Debs az ipari unionizmusról tartott be­
szédeinek egyikében találóan festette, a mun­
káshadnagy először munkástársainak érdekéit 
szolgálja, majd hírnévhez s hatalomhoz jutván, 
összeköttetésbe kerül az ipari kapitányokkal s 
a kapitalista bankettekről, hova munkástársai­
nak érdekeit ment képviselni, visszakerül, mint 
az ipari kapitányok munkáshadnagya, hogy a 
munkások közöt a kapitalista érdekeket kép-
viselje. ^ r

Vagy amint Dániel De Leon még találob
ban fejti ki a “Plebs vezérek és munkásvezé­
rek' cimü müvében, úgy mint a plebs vezér a 
római társadalomban kiemelkedve a plebejusok 
védelmében, egykori társait eszközül használta 
a római társadalom uralkodó osztálya ellen, 
melylyel rákényszeritette ezeket, hogy gazda­
ságukat s hatalmukat osszák meg vele, a mun­
káshadnagy is éppen úgy fölhasználja a mun­
kás zervezetekben szerzett hatalmat, hogy a 
kapitalistáktól engedményeket csikarjon ki a 
sajat részére, ha viszontszolgálatul árulójává is 
kell válni egykori társai ügyének.

jrgvre szaporodnak az adatok, melyek ezt a 
föl-evést igazolják, az újabb események egyre 
tisztább világításban mutatják be a munkas- 
hadnagyok szerepét úgy a gazdasági küzdel­
mekben, mint a politikai harcokban.

A gazdasági küzdelmekben sokszor egy-két 
mv.nkáshadnagytól függ a küzdelem sikeres 
vagy sikertelen volta. Ha a munkáshadnagy 
jónak látja, egy-egy sztrájkban a munkások 
nevében megalkuszik a kapitalistával s a mun­
kásoknak el kell fogadni az alkut, mert a mun- 
káshadnagyok rendelkezésére állnak a szerve­
zett sztrájktörők, a “unions-scab”-ek, kik a 
munkáshadnagy vezényszaváig hátba támad­
ják a sztrájkolókat. Világos példa volt erre a 
new yorki vasutasok sztrájkja, kiknek küzdel­
mét a munkáshadnagyok buktatták meg, élü­
kön Gompersszel.

A massechusetti textilmunkások szervezeté­
nek tisztviselője, küzdelmeinek irányitója éve­
ken át Robert Howard volt. Halálakor kide­
rült, hogy a különböző szövőgyárakból száz­
ezer dollár értékű részvény volt tulajdonában s 
a gazdasági érdekei a szövőgyárakhoz csatol­
ták.

mellett foglaltak állást, valamennyien kijelen­
tették, hogy a meggyőződés diktálja pártállá­
sukat s nem hajlandók hivatalt vállalni a re­
publikánus győzelem esetén, ezzel is demon-; 
strálva önzetlenségüket. Azonban a kinevezé­
sek határozott alkura vallanak.
, Lehet, liogy Gompers és követői még egy 
darabig ujjat fognak huzni a nagytőkével 
azonban valószínűbb a kibékülés. Elvégre is 
Gompers sokkal nagyobb kaliberű munkás­
hadnagy, semmint a kapitalisták oly könnyen 
nélkülözhetnék s Gompers is megtanulhatta, 
hogy nem tanácsos a hurt végsőkig feszíteni.

Legyen azonban bármiként, egy bizonyos. 
Bizonyos az, hogy a munkáshadnagyokat s a 
kapitalistákat érdekközösség fűzi egymáshoz 
s ezt az érdekközösséget jelenti az American 
Federation of Labor-nek a tőke és munka ér­
dekeinek kölcsönösségét hirdető elve.

A munkáshadnagyok személy szerint változ­
hatnak, azonban nem változik az a tény, hogy 
amíg az amerikai munkásmozgalom a munkás­
hadnagyok kezében van, minden harcban a ka­
pitalista osztály fog győzni. Vereség a sorsa 
annak a hadseregnek, melynek vezére az ellen­
ségnek szövetségese.

A lefolyt választások s a követő események 
igazolják a küzdelmet, melyet az ipari unionis 
ták folytatnak az American Federation of La­
bor, az amerikai tőke leghatalmasabb támasza 
ellen.

A KAPITALISTA OSZTÁLY.
—- Irta: Kautsky Károly. —

Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:
Dániel De Leon.

“Mindenki a maga szerencséjének kovácsa”, 
mondja a kistermelés idejéből származott köz­
mondás, amikor minden kenyérkeresőnek s 
családjának sorsa személyes tulajdonaitól füg­
gött. Ma a kapitalista társadalom tagjainak 
egyrs kevésbbé függ a személyes tulajdonsá­
goktól, hanem ezer oly körülménytől, mely 
határkövén teljesen kívül esik Á versenynek 
eredménye többé nem a legalkalmasabbnak 
fennmaradása.

III. fejezet.
A haszon.

egy részt vagy úgynevezett jótékony intézetek 
révén, vagy a személyes szolgálatra fogadott 
munkások számának növelése által. A proletá­
rok által teremtett többlet az egész kapitalista 
osztálynak mindinkább egyedüli jövedelmi for­
rásává válik.

Amint a kisgyárosok s kisbirtokosok tűnő­
iéibe* vannak s befolyásuk mind kevésbbé 
érezhető a modern társadalomban, épp úgy tű­
nőiéiben vám a kereskedelmi és ipari tőkének 
régi formája. Már vannak nemzetek kézműve­
sek s kisbirtokosok nélkül. Anglia példa erre. 
Azonban nincs már egy modern ország sem 
nagytermelés nélkül. Aki a tőkének modern 
formák ismerni óhajtja, az ipari formáját kell 
megismernie. Az igazi és leglényegesebb for­
rása a kapitalista jövedelemnek a többlet, me­
lyet a kapitalista ipar állít elő.
Miért növekszik állandóan a munkásosztálytól 

visszatartott többlet?
A munkás állítja elé a többletet, melyet az 

ipari töke kisajátít s e többlet folyton növek­
szik ama terhek növekvést folytán, melyek a 
munkásra hárulnak a munkaerőt fölöslegessé 
tevő gépek alkalmazása, a munkaerő olcsóbbá 
tétele által. A kapitalista.termelés fejlődésével 
növekszik a kizsákmányolt munkásoknak szá­
ma s kikerülhetetlen következményképen nö­
vekszik a többlet, mely a kapitalisták kezébe 
folyik.

Azonban a közmundás szerint az élet zavar­
talan öröme nem adatott meg a halandóknak. 
Bármily gyűlöletes is az eszme, a kapitalista 
osztozkodni kénytelen. A földbirtokos és az 
állam megköveteli a maga részét s a kapita­
lista kénytelen megosztani- velük a többletet, 
melyet fölhalmozott.

IV. fejezet.

Egyről másról.
A TARIFA-BIZOTTSÁG ÜLÉSEIRŐL. —A TŐKÉS ÉS MUNKÁS ÉRDEKEL — MI

A KÜLÖNBSÉG?

Földbérlét.

Honnan ered a kapitalistának bevétele? A 
kereskedelmi és uzsora tőke eredetileg abból 
állott, melyet a kereskedő vagy uzsorás vissza­
tartott azoktól, kik reá szorultak, akár fényü- 

p M Arthur éveken át volt főnöke a vasúti zésük kielégítése végett, akár segítségért a
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gépészek szervezetének s a kapitalisták a leg­
kiválóbb munkáshadnagyok közé sorozták. 
L gyanakkor, mikor a vasúti munkások harcait 
vezette, — rendszerint bukásra, — jövedelmet 
a birtokában levő vasúti részvényekből húzta. 
Gazdasági érdekei a vasuttársulatokhoz kötöt­
tek, nem a vasúti munkások érdekeihez.

És igy mehetnénk végig valamennyi mun­
káshadnagyon s aligha találnák egyet is, kit 
érdekei egv vagy más módon ne fűznének a 
kapitalista'osztályhoz. A munkáshadnagy oly 
sztratégiai erőssége a kapitalista osztálynak, 
mely a gazdasági küzdelmekben eleve bizto­
sítja győzelmét a munkások fölött.

Nincs ez másként a politikai küzdelmekben 
sem. A mint a gazdasági harcban a munkás* 
hadnagy a kapitalistáknak őrszeme, amnt er 
keik azonosak ezen a téren, természetszerűleg 
azonosak a politikai téren is. S éppen ezért 
meglepetés számba ment az utolsó elnökvá­
lasztásnál, hogy a munkáshadnagyok kiválóbb­
jai szakítottak a republikánusokkal. Gompers 
cs hívei eddigi szövetségeseik ellen fordultak.

végszükségben. Másként van ez az ipari tőké­
vel .

Hogyan facsar a tőkés hasznot a 
munkásosztályból ?

A kapitalista osztály semmiféle produktiv 
munkát nem végez. Ez a bérmunkás feladata. 
Azonban a bérmunkás nem termel saját maga 
részére; nem teheti. Azok a dolgok, melyek 
ma nélkülözhetetlenek a termeléshez, — föld 
és tőke, — a nép aránylag csekély számának 
birtokában van. A proletárnak, ki ezekkel nem 
rendelkezik vagy éhen kell veszni, vagy el kell 
adnia azt a tulajdont, mely még megmaradt 
részére, a munkaerőt annak, aki megveszi, — 
a kapitalistának. Mikor a kapitalista megveszi 
a proletár munkaerejét s ezáltal bérmunkásává 
teszi, megveszi a munkaerőt egyszerűen azért,

Ha az osztályokról beszélünk, melyek las- 
sankint kizárólagos birtokosokká, kizsákmá- 
nyolókká- s a termelés eszközeinek monopolis­
táivá válnak, különbséget teli tennünk a ka­
pitalisták és a földbirtokosok között s továbbá 
nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy egy 
kis földterületnek birtokosát földbirtokosnak 
nevezni épp oly helytelen, mint egy kis össze- 
gecskének tulajdonosat kapitalistának. A ka1 
pitalista termelő rendszer rohamosan semmi­
siti meg ezeket a csekély tulajdonnal bírókat 
s folyton kevesebb kézbe gyűjti azt a még 
némi értékkel biró tulajdont, mely a kisem­
berek kezében senyved.

A föld sajátságos eszköze a termelésnek. 
Mindenek közöt a legszükségesebb. Az emberi 
tevékenységhez nélkülözhetetlen. Még a ten­
gerésznek s a léghajósnak is szüksége van 
földre, honnan elinduljon, vagy ahova kikös­
sön. Azonkívül a termelésnek oly eszköze ez, 
melyet nem lehet tetszés szerint szaporítani. 
Meg kell jegyezni azt is, hogy ritkán történt 
még meg, hogy egy országnak minden talp­
alatnyi földjét benépesítsék vagy a termelésre 
kihasználták volna a lakosok. Még Kínában is 
hatalmas használatlan területek vannak,- bár­
mily népes is az ország.

Az élethez és termeléshez annyira lényeges 
eszköznek magántulajdona, mint a föld, elmé­
letileg túlnyomó s ellenállhatatlan hatalmat' 
ad tulajdonosainak kezébe. Ennek a látszat­
nak tulajdonítható sok föliiletes gondolkodású 
főnek az a véleménye, hogy a jelenlegi nyo-

Tudvalevő, hogy a republikánus győzelem 
következményeképen a vámrevizió elmaradha­
tatlan, lévén a revízió kérdése a republikánus 
ígéretek között az első helyen. Volt már több 
ízben alkalmunk kifejteni, hogy mit jelent e 
kérdés a munkásosztály részére, hogy nekünk 
nagyon mindegy, hogy a kapitalista osztály 
magasabb vagy alacsonyabb vámtarifa mellett 
zsákmányol-e ki bennünket?

A kongresszus tarifa-bizottsága, melynek 
föladata, hogy a különböző iparágak kapitalis­
táinak véleményét meghallgatva, a vámtörvé­
nyek módosítására a kapitalista vélemények 
megfontolásával tegyen ajánlatokat, december 
2-án váratlan látogatókat fogadott. Megjelen­
tek a philadelphiai és new englandi szövőmun­
kások “képviselői”, hogy a “munkások érdeké­
ben” követeljék a gyapjú-termékekre szabott 
vámoknak fölemelését.

A bizottságot, mely el volt készülve e kére­
lemre a gyárosok részéről s a gyárosok érdeké 
ben, meglepte a munkások “képviselői”-nek ér­
velése. Midőn Mr. Stewart a “munkások érdé 
kébe* benyújtotta a tízezer aláírással ellátott 
petíciót, a bizottság egyik tagja, Bourke Cock 
rau, new yorki képviselő iem tudta megállei, 
hogy meg ne kérdezze:

Mennyiben fog hozzájárulni a magasabb 
munkabérekhez a gyapjú-termékek vámásak 
emelése? A magasabb vám több hasznot jelent 
a gyárosoknak, azonban ez a haszon jelenti-e 
a munkások fizetésének emelését?”

Mr. Stewárt kénytelen volt beismerni, hogy 
a tőkének több vagy kevesebb haszna nincs 
hatással a munkabérré s ezzel indirekt módon 
elismerte, hogy a petíció a gyárosok érdekeit 
mozdítja elő.

S valóban nem kellene szorgos kutatást esz­
közölni, hogy rájöjjünk, miszerint a “munkás 
küldöttség” Költségei a gyárosok zsebeiből ke­
rültek ki, valamint ahhoz sem szükséges túl­
ságos presszió, hogy tizezer szövőmunkás alá-

Clark kérdésére Whiteman elég vigyázatlan 
volt beismerni, hogy North 5000 dollárt kapott 
a következő módon:

Írjon egy petíciót. Egy gyöngéd nyomás a

North egy időben alkalmazottja volt a gyap- 
jugyárosok szövetségének. Mihelyt a vámkér­
désben a nagy gyapj úgy árosok érdekeit diadal­
ra juttatta, a gyárosok szövetsége rögtön rá­
jött, hogy évekkel előzőleg, mikor még North 
az ő alkalmazottjuk volt, kevés fizetést kapott 
s 5000 dollár “pótlékot” szavaztak meg.

Ehhez még, hogy az ügy világosabb legyen, 
Clark rámutatott Northnak 1897-ben White- 
manhoz intézett levelére, melyben értesítette, 
hogy az akkori tarifa revidiáló bizottságában 
minden rendben van, sikerült megnyernie Al- 
lisont és Plattet, a republikánus párt vezéreit.

Whitemannak s a bizottság többi tagjainak 
meglepetése tökéletes volt.

A vesztegetésnek bizonyítására éppen elég­
ségesek voltak ezek az adatok.

* * *

Az American Federation of Labornek jel­
szavát, hogy a tőkés és munkás érdekek azono­
sak, újabb példa igazolja.

Dániel J. Keefe, ki az elnökválasztás tüzé- 
ben a döntő pillanatban állt Taft mellé, mint 
Gompersszel egyenrangú munkásvezér; ki a 
“pszihologiai pillanatban” demonstrálta, hogy 
a munkásvezérek nem osztják kivétel nélkül 
Gompers politikáját, most a viszontszolgálat 
gyanánt Taft által fő bevándorlási biztossá ne­
veztetett ki.

Hát kell-e ennél még ékesebb példa, hogy a 
tőkésnek s a munkásnak mennyire azonos az 
érdeke? Taftnek érdekében állt, hogy Keefe 
célhoz jusson, Keefenek érdekében állt, hogy 
Taft jusson célhoz. A cél mindkettőnél: zsíros 
hivatal.

* * *

A “New York Call” december 3-iki számá­
ban beszámol a különbségről a S. P. és S. L. P.

mivel a bérmunkás többet termel, mint ameny-j moruságnak egyetlen oka a földnek magán 
Tr 1 ___ i_____ • hnmr o fnlrlnpl- tulajdonsa szivi;nyi fizetést kap. Ha csak annyit termelne, mint 

amennyi fizetést kap, — vagy ami még rosz- 
szabb, ha kevesebbet termelne ennél, — a kapi­
talistának nem volna rá szüksége, nem venné 
meg munkaerejét, nem kellene neki a bérmun-

Azonban « szövetség fölbomlása egy szikrát; kis. A kapitalista által alkalmazó« proletár, a 
,-áltoztatott a munkáshadnagyok tulajdon

Hye.

sem v-------
cépeni álláspontján: a munkások kozott szer­
zett tekintéllyel s hatalommal kényszeríteni 
az uralkodó osztályt az uralom megszorítására. 
Gompersék csak szövetségest cseréltek, tu­
laj donképeni céljuk nem változott.

Azonban taktikájuk hibás volt. A republiká­
nusoknak sikerült elegendő számú munkás­
hadnagyot megnyerni, kik hajlandók voltak 
egyéb föltételek mellett szállítani a munkás­
szavazatokat, mint Gompersék. A republiká­
nus párt győzelme után sorban megkapják ja-

r l;j '*Tr
talmukat.

A választás óta Roosevelt elnök S. B. Don­
nelly new yorki munkáshadnagyot az Egyesült
Államok nyomda-felügyelőjévé, D. J-_Ke*fe 
michigani munkáshadnagyot az Egyesült 
lamok általános bevándorlási biztosává, I. • 
Pringle pittsburgi munkashadnagyot allami 
becslövé nevezte ki. A választás előtt, mikor 
«zefc a munkáshadnagyok a republikánus part

bérmunkás vagyont termel. .A fölhalmozott 
vagyonból, melyet egyedül a bérmunkás ter­
melt meg, a kapitalista egy negyedrészt, ha 
ugyan nem kevesebbet, visszaad a bérmunkás­
nak, mint munkabért a munkaerőért. A bér­
munkás által termelt vagyonnak többi része, a 
fennmaradó háromnegyed rész, vagy még en­
nél is több, a többlet, más szóval a munkás 
által termelt vagyonnak az a része, mely a 
munkásnak a termelésre fordított munkaerő 
pótlására szükséges részen felül megmarad. A 
kapitalista ezt a többletet magának tartja meg, 
haszonnak nevezi, ez a jövedelme. Tehát az 
ipari tőke a tulajdonnal nem rendelkező bér­
munkás kizsákmányolásából ered.

Amily arányban fejlődik a kapitalista tér 
melö rendszer, oly arányban szárnyalja túl a

ulajdona: hogy a földnek tulajdonsa szívja 
töl úgy a munkásnak, mint a tőkének termé­
keit; s hogy az 5 szárnyainak megnyirbálása 
visszaszármaztatná a népnek, — kapitalistának 
s munkásnak egyaránt, — a vagyont, mely 
közvetlenül vagy közvetve tőlük ered. Ez a 
vélemény teljes vakságot jelent a kapitalista 
termelő rendszer jelentőségét s a velejáró tár­
sadalmi fejlődést illetőleg.

(Folytatjuk.)

MUNKÁSTÁRSAK FIGYELEM!

New York összes munkásszervezetei 1908 
december hó 13-án, vasárnap délután 2 és fel 
órakor, a LABOR TEMPLE II-ik emeleti 10- 
es számú termében, (84-ik utca 2-ik és 3-ik 
Avenuek között),

NAGY TILTAKOZÓ NÉPGYÜLÉST
tartanak a következő napirenddel:

Tiltakozás a magyar kormány plurális, köz­
tőkének ipari formája a többi formákat; ez a választójogi tervezete ellen,
fejlődés nem mehet előré munkás^tömeges megjelenését
pitalista egy vagy más tfton a többletből, me-1 a magyar mm b
lyet visszatart a munkástól, vissza ne térítse* jkérik az egybehívó szervezetek.

superintendentek részéről s akad ember, ki a 
“job” kedvéért a halálos ítéletet kérvényező 
petíciót is aláírná.

Brücke Cockrau meglepetése vagy nagy 
naivságra válj, ami egy minden hájjal kikent 
politikusnál nagyon valószínűtlen, vagy ügyes 
szinészkedést jelent, ami viszont a politikusok
karrierjéhez elengedhetetlen kellék.

*
A munkások küldöttségével egyidejűleg 

megjelent a bizottság előtt Mr. William White- 
man, a gyapjugyárosok szövetségének elnöke, 
lawrencei Arlington Mills tulajdonosa, hogy a 
gyárosok részéről követelje a vámok emelését.

Whitemanhoz a bizottságnak egy másik tag­
ja, Champ Clark, missouri-i képviselő intézett 
kérdéseket, még pedig váratlan s szenzácoiós 
eredménynyel.

Clark a védővám teóriájából kiindulva egé­
szen természetesnek találta, hogy egy iparág­
hoz szükséges nyersanyagra rótt vámnál ma­
gasabb legyen az a vám, melyet e nyersanyag­
ból előállított termékekre rónak. Vagyis a 
gyapjúra vetett vámnál magasabbnak kell len­
ni a “wool-top”-ra rótt vámnak, melyet a gyap­
júnak a fonáshoz alkalmassá tételével, a gyara- 
tczással nyernek; a wool-top vámjánál maga­
sabbnak kell lenni a “wool-yarn’ -ra, a gyapjú- 
fonálra vetett vámnak, melyet a wool top-ból 
szőnek s a gyapot szövet vámjának magasabb­
nak kell lenni a gyapj ufónál vámjánál és igy 
tovább. A jelenlegi vámtörvények szerint pe­
dig a wool-top-ra vetett vám aránytalanul na­
gyobb, mint a gyapjú fonalra vetett vám.

Ennek a különös iparvédelemnek eredménye 
az volt, hogy a wool-top behozatala megnehe­
zült, ami a kérvényezőnek vált javára, White­
mannak, kinek nagy gyárai igy föltétlenül ural­
kodtak az amerikai piacon, a külföldi fonalak 
behozatala pedig könnyűvé tétetett s a kisebb 
fonal szövő-gyárak sorra buktak, helyüket 
ugyancsak Whitemannak nagy gyárai foglal­
ták el s igy a gyapjuiparban a kistermelők las- 
sankint elpusztultak.

Ez a furcsa iparvédelem nem a véletlenség 
vagy a meggondolatlanság müve volt. Sőt na 
gyón is tervszerű munka eredménye volt. A 
Dingley-törvényj avaslat megalkotásában, mely 
nek alapján a vamkefdest rendeztek, tevékeny 
részt vett S. N. D. North, akkori képviselő, a 
statisztikai hivatal jelenlegi igazgatója. Ennek 
a munkája volt a nagy gyapjugyárosok érdé 
keinek előmozdítása.

között. A Call a S. P. lapja lévén, végre vala- 
hára látjuk a különbséget a S. P. szempontjá­
ból is: A legfőbb különbségek a Socialist Party 
és az úgynevezett Socialist Labor Party között 
azok, hogy az előbbi a testvéri segédkezés ál­
láspontját tartja fenn a labor unionokkal szem-1 
ben, mig az utóbbi pusztitóan ellenséges né­
hány kivételével valamennyivel szemben—” 
— álljunk meg az első különbségnél.

A “labor unionok” ellenségei az osztályharc- 
nak. ellenségei a szocializmusnak, oszlopai a 
kapitalista rendszernek, korruptak tetőtől tal­
pig, szervezeti formájuk szervezett sztrájktö­
résre vezet. Ezt még a S. P. is beismeri s elnök 
jelöltjük nem egyszer adatokkal bizonyította. 
Ezekkel a “labor unionokkal’) szemben a S. P. 
a testvéri segédkezés álláspontját tartja fenn, 
mig a S. L. P. pusztitó ellensége. Eddig a Call 
igazat mondott. Lássuk tovább:

“hogy az előbbit demokratikusa irányítják 
a tagok, mig az utóbbit tulajdonképen egy fél­
revezető irányítja;....”

Ez a második különbség. Ha ez igy volna, 
szomorú szegénységi bizonyítványt szolgálna 
a S. P. tagjainak, kik eszerint a testvéri segéd­
kezés álláspontját megszabnák. Azonban nem
igy van. A S. P. ügyeibe a tagoknak kevés 
beleszólása van. Azok a határozati javaslatok, 
melyek a S. P. egész sereg lokálja részéről til­
takoztak a nemzeti végrehajtó bizottság önké­
nye ellen, mikor ez az egyesülés kérdését nem 

i bocsájtóttá általános szavazás alá, a tagok de­
mokratikus kormányzásának ellenkezőjét bizo- 
nyitják. S ha a S. L. P. “félrevezetőjének” mü- 

iz, hogy a S. L. P. “pusztitóan ellenséges 
állást” foglal a kapitalista osztály támaszaiul 
szolgáló szakszervezetek ellen, úgy ez elisme­
rés a “félrevezető” részére, mely azonban a 
S. L. P.-t illeti meg.

Végül:
“és hogy az előbbi energiáját a kapitalizmus 

elleni harcra szenteli, mig az utóbbi a Socialist 
Party és “labor unionok” támadásán kívül ke­
veset tesz.”

Hogy miben rejlik a S. P.-nak a kapitaliz­
mus elleni harca, azt a Call az első különbség-, 
ben megmondja. A kapitalizmus oszlopainak 
támogatásában.

Ha a különbséget mi irtuk volna meg, mint a 
Call, hányná a tajtékot az “Előre”. így azon­
ban — ki fogad rá? — hallgatni fog, mint a 
csuka.

----- o-----
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TARLÓZÁS.

Dávidnak, az örökké éhes, és folyton pénzt 
gyűjtő Dávidnak már megint elfogyott az 
aprópénze. A Magyar Vince részére, a kassai 
Rákóczy szoborra stb. stb. összegyűjtött és 
Dávid bácsi zsebében maradt dollárok már el­
fogytak, tehát újra szükség van a “jókedvű 
adakozókra-’, kiket nemcsak az isten, de Dávid 
bácsi is rendkívüli szeret Neki kismiska az a 
sok százezer munkanélküli, kiknek még be­
tevő falatjuk sincsen. Lapjában napról-napra 
nagy bölcsen megállapítja, hogy a “régi jólét’’ 
már visszatért, “honfitársaink” rövid idő múl­
va mindenütt dolgozni fognak és — az ő véle­
ménye szerint — lessz pénz bőven. A végén 
aztán kibúvik a szög a zsákból, még pedig egy 
“Felhívás” alakjában, mely a “jókedvű ada­
kozóknak”, a “szeretett honfitársaknak” és a 
“kedves olvasóinknak”, — szóval az amerikai 
magyarságnak szól.

Ha Dávid bá’ röviden és értelmesen akarta 
volna megírni ezt a fölhívást, úgy egyszerűen 
csak ezt irta volna:

“A norristowni siralomházban egy gyilkos­
ságért halálra ítélt ember ül, nekem pedig 
pénzre van szükségem. Küldjétek gyorsan.”

Csakhogy igy egy centet sem kapna őkigyel- 
me, tehát az általa használni szokott módszer­
hez folyamodik. Leirja, hogy az elitéit nem is 
olyan bűnös, mint amilyennek mondják és 
hogy az érzékeny szivekre jobban tudjon hat­
ni, elmondja, hogy az óhazában felesége és 
gyermekei vannak. Azután igy folytatja:

“Nekünk, magyaroknak oda kell hatnunk, 
hogy ezt a bűnös embert az akasztófától meg­
mentsük. Lapunk nagylelkű olvasóihoz fordu­
lunk kegyes adományokért. Mentsük meg 
Szabó Istvánt az akasztófától. Ha Szabót meg­
mentjük a szégyenletes haláltól, a bitófától, 
azzal megkíméljük hírnevünket, mert nem kel­
lemes olvasni az angol és német lapokban, 
hogy egy “magyar”-t fölakasztottak. Adomá­
nyokat kérünk e lap kiadóhivatalába küldeni.”

A gyűjtés tehát megindult. Vannak sokan, 
kik nem tudják még, hogy az igy összegyűjtött 
pénzt hová teszik az amerikai magyarság ve­
zérei, és ezek a tudatlanok küldeni fogják ke­
servesen megkeresett centjeiket. Lesz nagy 
hűhó, dinom-dánom, kéj utazás, ünnepi beszé­
dek s szebbnél szebb hírlapi cikkek es: that’s 
all. Az elitéltet kivégzik, Dávid pedig zsebre- 
vágja a megmaradt pénzt és furfangos eszével 
hamarosan fog találni valami újabb okot a 
pénzgyüjtésre.

Pedig hát.... Ne tessék sértésnek venni 
szerény kérdésünket Dávid bá’, izé... .hogy 
is mondjuk csak nó?.... Gyűjtés helyett talán 
jó lett volna fölhasználni Szabó István meg­
mentésére azt a pár száz dollárt, melyet két 
evvel ezelőtt Magyar Vincének gyűjtött ki- 
gyelmed és melyet — elfelejtett odaadni. Be­
cses lapjának “nagylelkű olvasóit” pedig arra 
kérjük, hogy ha áldozni akarnak valamit Szabó 
Istvánért, úgy adományaikat küldjék a phila­
delphiai konzulátushoz. Ott talán kevesbbet 
fognak belőle zsebrevágni. H—?g.

A clevelandi öszes nemzetiségű munkások 
1908 december 13-án, délután 2 órakor a Ger­
man-American-féle épületben, 2293 Outario St., 

MI A NEMZETKÖZISÉG? 
napirenddel,

1ÍAGY NYILVÁNOS NÉPGYÜLÉST 
tartanak.

Fölhívjuk Cleveland összes munkásait a nép- 
gyülésen való tömeges megjelenésre.

Elvtársi üdvözlettel
az Egy behívók.

Magyarorszagi hírek.
A “bányászati érdekek”. A bányaurak átla­

gos életkora kétszer akkora, mint a bányarab­
szolgáké és családtagjaiké. A bányamunkások 
tömeges pusztulásának főoka: az alacsony bér 
s a szakadatlan munka, mely alig enged pihe­
nést. A munkásgyilkos bányatőke urainak em­
beri érzésére furcsa világot vett a következő 
határozatuk:

“Az Országos Magyar Bányászati és Kohá­
szati Egyesület” igazgató tanácsa ülést tartott, 
amelyen Déry Károly fölhiva az igazgatótanács 
figyelmét a vasárnapi munkaszünetet szabá­
lyozó törvényjavaslatra, mely a bányászati ér­
dekeket sok irányban veszélyezteti és indítvá­
nyozza, hogy Írjon föl az egylet a pénzügy- 
miniszterhez, hogy e törvény hatálya a bányá­
szatra ne terjesztessék ki, .hanem e kérdés a 
megalkotandó bányatörvényben nyerjen elin­
tézést. Az igazgatótanács ily értelemben hatá­
rozott.”

A “bányászati érdekeket veszélyezteti”, ha 
a munkásnak pihenőnapja van s ha a heti pihe­
nő megnvujtja az elcsigázott testű rabszolga 
nyomorult életét. A “bányászati érdekek” a 
vasárnapi munkaszünet eltemetését kívánják 
egy uj törvény tervezettben. Mivel a bányá­
szati érdekek” néhány lelkiismeretlen munkás­
gyilkos érdekei és nem a bányászatban kizsák­
mányolt idestova százezer ember érdekei.

A kis bűnöst becsukták a nagy bűnösök. Me­
gint fogtak egy kivándorlási “hiénát”. Valami 
Nebel Manó nevezetű egyén Csanádmegyében 
kivándorlókat toborzott egy hamburgi hajós- ( 
társaság számára. Az ilyen bűnösöket a vár­
megye nagyon szemmel tartja, sokkal ébereb­
ben, mint az árvapénz-elkezelöket, meg a sik­
kasztó jegyzőket; ami természetes, mert a 
hamburgi nagy hajók elviszik az ezerholdasok 
elől — oh, nem a faj magyar testvért! — az 
olcsó rabszolgát. Nebel Manó urat tehát az 
ilyen ügyekben szemfüles vármegye nyakon- 
csipte és egy havi fogházra meg 300 korona 
pénzbüntetésre ítélte. így bűnhődik az, aki a 
kivándorlókat útbaigazítja; de a nagy bűnö­
sök, akik a népet gyalázatos zsarolásukkal ki­
vándorlásra kényszerítik, azok szabadon jár­
nak és ítélkeznek a kis bűnösök fölött.

Rendkívüli pártgyülés. Az általános, egyenlő 
és titkos választójog helyett a belügyminiszter 
a plurális, nyilt, közvetett választójog törvény- 
javaslatát terjesztette a parlament elé.

A magyarországi szociáldemokrata párt ve­
zetősége, a koalíciós kormány ezen párját rit­
kító, jograbló merényletével szemben a leg­
utóbbi pártgyülés határozatának megfelelve 
december 6-ára rendkívüli pártgyülést hivott 
össze, mely Budapesten, az Újvárosháza köz­
gyűlési termében lesz megtartva.

A pártgyülés egyetlen napirendje:
A munkásság állásfoglalása a plurális, nyilt 

és közvetett választójogra vonatkozó törvény- 
javaslattal szemben.

Ahol istállóban tanítanak. A biharországi 
kulturállapotokról ezeket irja a Nagyváradon 
megjelenő “Szabadság”:

“A tenkei járásban Miskolczy Ferenc dr. 
alispán három iskolát záratott le. Fráter Emil 
tenkei főszolgabíró a napokban ellenőrző vizs­
gálatot tartott a községekben levő iskolák fö­
lött s ez alkalommal tapasztalta, hogy a fekete 
györösi, kápolnai és petegdi görög katholikus 
iskolák helyisége nagyon is kifogás alá esik. 
ezekben a községekben ólszerü viskókban ta­
nítanak, kis törött ablakokon világosság sem 
jön és se kályha nincs a helyiségben, se padok, 
se székek. A gerendák fölött a sövénypadláson 
a tyúkok tanyáznak s ott gubbasztanak a hi­
degben a gyerekek s a dászkál a pipán melen­
geti megfagyó ujjait. Az iskolák siralmas álla­
potát megnézte az iskolaszék is, mégis maradt 
minden a régiben. Fráter Emil ennek folytán 
jelentést tett az alispán! hivatalhoz, javasolván 
az iskolák bezárását. Az alispán a főszolgabíró 
jelentése folytán elrendelte Feketegyőrös, Ká­
polna és Petegd görög katholikus iskoláknak 
bezárását és meghagyta a községeknek, hogy 
december 9-ig iskoláikat megfelelő hajlékban 
szabályszerűen szereljék föl.”

Lefoglalt örömtanya. Hanák József buda­
pesti kereskedő évekkel ezelőtt megszorult 
pénz dolgában és Grüner (Gyulai) Gyulától, a 
Tátra-mulató volt főpincérétől 6000 koronát 
vett kölcsön, amiért kamat fejében — üzlettársi 
címen — havi 200 koronát tartozott Grünernek 
fizetni. Később még 4000 koronát kért az uzso­
rástól és akkor már havi 300 koronára emel­
kedett a kamat. A kölcsönért kapott váltókat 
Grüner később átadta pörlés végett Östreicher 
Edének, a “Maison Frida” néven ismert Ma­
gyar-utcai hírhedt mulató tulajdonosának. A 
két kiváló “üzletember” azután különféle fur­
fangos manipulációkkal teljesen tönkretette 
Hanákot. Végre Hanák bünfenyitő följelen­
tést tett Grüner és Östreicher ellen magánok- 
irathamisitás büntette és uzsora vétsége miatt. 
Az ügyben vizsgálatot rendeltek el, amelynek 
folyamán a vizsgálóbíró Hanák kérelmére a 
bűnügyi zárlatot és biztosítási végrehajtást is 
21,000 korona erejéig elrendelte Grüner és j 
östreicher összes vagyonára. Tegnap fogana-1
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.... 0.50
12 korona.

tositották is ellenük a biztosítási végrehajtást. 
A végrehajtó egyebek közt lefoglalta Östrei- 
chernek Magyar-utcai hírhedt mulatóját, a 
Maison Fridát is.

Most a jobbmódu polgári családapák és if­
jak, akik a családi élet szentségéért és szeplöt- 
lenségéért rajonganak, nem tudják, hol elégít­
sék ki szerelem-szükségletüket. Östreicher ur 
pedig, aki a “családellenes” szocialistákat szi­
dalmazó polgárság erkölcseiből százezreket 
szerzett, nagyon meg van rémülve, mert ve­
szélybe került üzletének jó hírneve és a busás 
profit. Valószínű, hogy a szerelemnek ez a 
derék papja csakhamar bírói letétbe fogja he­
lyezni a szükséges összeget, mire aztán a Mai­
son Frida fölszabadult a zárlat alól és a csa­
ládi élet szentségének védői tovább áldozhat­
nak madame Frida oltárán.

----- ♦... ,
A Nő ÉS AZ IPARI UNIONIZMUS.

A haladás előmenetelt jelent. A legnagyobb 
előrehaladásnak az nevezhető, midőn a leg­
kisebb erőkifejtéssel legnagyobb eredményt ér­
tünk el.

A jelen társadalmi rendszerben, a társada­
lomnak egy kis csoportja, amelynek tulaj­
donában van a föld, a bánya és a gép, a terme­
lésnek és szétosztásnak minden eszköze, a 
vagyontermelés terén a fejlődésnek oly stá­
diumát érte már el, hogy a legkisebb erő­
kifejtés nélkül, a termelésben való részvétele 
nélkül, a termelt javak legnagyobb részét ma­
gának tartja.

Az embereknek legnagyobb része túl van 
terhelve. Az embernek gyenge gyermekkorától 
kezdve dolgoznia kell, mig ki nem dűl és mun­
kájáért jutalmul csak annyit kap, amennyiből 
szűkösen eltengődhetik.

S ez nemcsak kizárólag a félfiakra és nem­
csak kizárólag a nőkre vonatkozik. Szól ez 
mindakét nemre. Ezért mindkét nemnek érde­
ke az, hogy az oly rendszer, amelyben az ily 
állapotok az uralkodók, megváltoztattass ék és 
az érdeket kell hogy kövesse tudományos meg­
értése annak, hogy- miként jöttek ezen állapo­
tok létre és melyek lehetnek azon eszközök, 
amelyekkel ezen állapotok eltörölhetők.

A trade unionoknak nincs szándékában ez 
állapotok eltörlése. Nem is olyan régen, még 
ignorálták a jelentőségét a nőknek a termelés 
telepeire való bevonulásának. És akkor, ami­
kor szemtől szembe álltak azzal a ténynyel, 
hogy a nő versengik a férfival a munkáért, 
akkor ahelyett, hogy harcra keltek volna el­
törölni az okot, amely a versenyt szülte, egy­
szerűen kárhoztatták a nőket és kárhoztatták 
a gépeket. Sőt néha annyira mentek, hogy ösz- 
szezuzták a termelés eszközeit, a gépeket, ez­
zel akarván orvosolni azon ferdeségeket, ame­
lyeket a kapitalista termelési mód előidézett.

Manapság a nő a legtöbb kapitalista iparnak 
integrális, kiegészítő részét képezi, ki közvet­
ve funkcionál az összes iparágakban. Főz, ta­
karít, foltoz a bérszolgának, aki közvetlen van 
alkalmazva az iparban.

A nő rabszolgája a rabszolgának.
Amikor a munkás sztrájkba lép, vagy a 

munkából kizáratik.vagy onnan elbocsáttatik 
— nem kap bért, nincs többé fizetése.

A tőkés társadalmi rendszer elzárja előle a 
lehetőségét annak, hogy az életfenntartásra 
szükséges eszközöket beszerezze. A nő, akinek 
megélhetése szintén munkás bérétől függ, 
szintén megfosztatik az életszükségleteitől.

A trade union, amely nem a bérmunka ter­
melési módszerének megdöntésére törekszik, 
semmi reményt nem nyújthat egyik nem hely­
zetének a javulására sem.

Az összes társadalmi bajok orvoslására, meg 
szüntetésére csak egy mód van: a szervezke­
dés.

Szervezkednünk kell, mint “osztály” — fér­
finak és nőnek egyaránt, arra a célra, hogy bir­
tokunkba vegyük a termelés eszközeit és meg­
tartsuk azt, amit munkánk által termelünk.

Erre tanít az ipari unionizmus és a szocializ­
mus. “People”, Sidney, Austrália.

----- o-----

OSZTÁLYOK ÉS BIZALMIFÉRFIAK 
FIGYELMÉBE.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség 1908 december 13-án, vasárnap dél­
után a Népakarat szerkesztőségében

BIZALMIFÉRFI ÉRTEKEZLETET 
tart.
. .Tekintettel arra, hogy nagyon fontos szövet­
ségi ügyek kerülnek tárgyalás alá, fölkérjük 
különösen a közelfekvő osztályokat, hogy bi- 
zalmiférfiaikat szigorúan utasítsák az értekez­
leten való feltétlen megjelenésre.

Úgyszintén fölkérjük szövetségünk minden 
osztályát, hogy esetleges indítványaikat minél 
előbb küldjék be a központi titkársághoz.

Elvtársi üdvözlettel 
a Központi vezetőség.

Külföldi hírek.
360 halott és 20 sebesült. A világ munkásait 

óriási szerencsétlenség döntötte gyászba né­
hány héttel ezelőtt. A németországi Hammban 
a kőszénbányában bányalégrobbanás' történt, 
amelynek következtében az egész bánya láng­
tengerré vált és borzalmas halállal pusztított 
el közel négyszáz bányászproletárt.

A pusztulás nyomán óriási a fájdalom és a 
nyomor, mert az áldozatok legnagyobb része 
családos volt.

A hátramaradottak fájdalmát nem hogy 
enyhítené, sőt növeli a gyilkosok hazug rész­
véte. A társadalom hatalmas oszlopai, a csá­
szár és miniszterei, a bányakirályok sietnek le­
róni a részvét adóját a szerencsétlenül jártak 
hátramaradottjainak és az elkeseredés folyo­
mányaképp már-már lázadásba törő munkás­
ságnak. Pedig az elpusztult munkáséletért, 
egyedül e hazug képmutatók a felelősek, mert 
a bányászság már évek óta sürgette — de 
hiába — a bányatörvény szigorítását, amely- 
lyel emberileg megakadályozható lett volna 
sok ezer bányamunkás pusztulása.

Rettenetes lehetett ezeknek a szerencsétlen 
embereknek a halála. Menekülés a lángok elől 
holtteseken keresztül s amidőn már-már meg- 
menekülek, akkor utoléri őket a gyilkos fojtó 
gáz, amely az őrületes halálfélelemtől űzött 
munkást, családapát lesújtja, lenyűgözi, mig 
odaér hozzá a lángtenger, amely megváltja 
szenvedéseitől.

A pusztulás nyomán átok kél a megmaradt 
bányászok ajkán. A közös sors tudata elkeseríti 
őket. Hiába küldötte közéjük a császár a fiát. 
A munkások szenvedelmét csak jobban szítot­
ta a szerencsétlenségből népszerűséget ková­
csoló császári csemete, a munkások szóhoz 
sem engedték jutni és ezt kiáltották feléje:

— Jobb bányatörvényt követelünk!
— Védelmezzétek meg jobban a munkáso­

kat !
Közben ilyen kiáltások is hallatszottak:
— Le Bülowval! Le vele!
A Marseillaiset énekelték a munkások. A 

forradalmi dal bűvös ereje borzongatta meg a 
kapitalizmus képviselőit, a forradalmi dal csu- 
dás ereje kapta meg sok ezer bányász szivét, 
amely a pusztulás láttára is reménnyel töltötte 
el őket. A szebb jövő reményével.

A munkanélküliség. Az általános munka­
pangás Svédországban is nyomorba dönti a 
munkások tízezreit. így csak Lundban és Mal- 
möben 14,000 napszámos, gyári munkás, iparos 
és kereskedelmi alkalmazott van munka nélkül. 
A nagy munkahiányt itt három nagy részvény 
társaság bukása és egy nagy gyárégés okozta. 
Egész Délsvédországban nagy a nyomorúság. 
A múlt országgyűléstől megszavazott nagy 
közmunkákat sem kezdték még el.

Indiában az angolok uralma egyre-másra 
szüli a merényleteket. Az angolok ugyan azzal 
dicsekszenek, hogy minden rendben van, azon­
ban az Indiából érkező hírek mást mondanak. 
E héten Bengália kormányzója. Sir Edward 
Fraser ellen revolver-merényletet követett el 
egy ifjú bengáli bennszülött. A merényletet, 
mely egyébként nem érte el célját, amennyiben 
a kormányzó sértetlen maradt, egy nyilvános 
gyűlés alkalmával követték el, midőn egy chi­
cagói egyetemi tanár előadást tartott. Nagyobb 
súlyt ad a dolognak az a körülmény, hogy szá­
mos más bengáli jelent meg a teremben, azzal 
az előre megfontolt szándékkal, hogy veszély 
esetében segítségére siessenek a merénylőnek. 
A merénylet tehát nem valamely “anarchistá”- 
nak az egyéni tette, vagy örült embernek a cse­
lekménye volt, hanem kétségtelenül egy poli­
tikai pártnak vagy bizottságnak programm- 
szerü akciója.

Megjegyzendő, hogy ez már a negyedik me­
rénylet Sir Edward Fraser ellen. A merénylet 
indító okát semmikép sem szabad a kormányzó 
személyes viselkedésében keresnünk, hanem 
abban a körülményben, hogy a kormányzó sze­
mélye jelképezi az indiai angol kormány azon 
cselekedetét, mely leginkább hivta ki az indiai 
népek nagy részének gyűlöletét és elkeseredé­
sét, tudniillik Bengália politikai és gazdasági 
kettéválasztása. Évtizedek óta semmi sem 
fájt annyira az indiaiaknak, mint ez a machia­
vellista rendszabály, mert érezték, hogy ennek 
nem volt más célja, mint a hindu és mohame­
dán lakosságnak egymásra való uszítása, hogy 
aztán annál jobban leigázhassák mindkettőt. 
És mig az angol kormány vissza nem vonja 
ezt a rendszabályt és nem egyesíti újból az ősi 
bengál alkotmányt, mindaddig hasonló merény 
letek a jövőben is előfordulnak majd.

A clevelandi állami vezetőség, az Ohio ál­
lamban levő szocialista munkásszervezeteket 
a karácsonyi ünnepekre, Cleveleandba 

ÁLLAMI ÉRTEKEZLETRE 
hívja egybe.

Ez utón is fölkéri az állami vezetőség a 
clevelandi központhoz tartozó összes osztályo­
kat, hogy az értekezlet napirendjének fontos­
ságára való tekintettel, okvetlenül küldjenek 
megbízottakat az értekezletre.

Tímár, állami titkár.

TÁRCA.
A GYERMEK.

— Irta: Csáth Géza. _
(Színhely: Egyszerű vidéki orvosi rendelő- 
szoba. Személyek: Az orvos, negyvenéves jq. 
arcú ember és egy piros képű, kékszemü, nyu.

Iánk, de erős munkásasszony.)
Az asszony: Én kimondom doktor ur Byji 

tan, azért jöttem, mert nem akarom, hogy 
rekem szülessen! Még nem akarom.

Az orvos: Ja, lelkem azt sokan nem akar 
nák.

Az asszony: Ne higyje doktor ur, hogy fyek 
a szülés fájdalmaitól. Nem félek én, de - 
nem tudnánk a gyereket jól fölnevelni \z 
uram is mondta, hogy nem vétett semmit az i 
pici lélek, hogy nyomorúságban kezdje meg a 
földi életet. Nekem is és az uramnak is dolgoz­
ni kell és szívesen is dolgozunk, mert pózt 
akarunk gyűjteni. Ha azután csak egy ki« 
házat tudunk majd szerezni egy ekkora kis 
földdel ni, hogy éppen elférünk rajta, akkor jö­
hetnek a gyerekek.

Az <yvos: Az ám, csakhogy a gyerekek nem 
akkor szoktak jönni, amikor a szülők akarják 
mert akkor ugyan soká elvárakózhatnának, ha­
nem amikor ők akarnak.

Az asszony: Tudom, doktor ur, hogy ez a 
törvény. De hiszen éppen mondom magambai 
hogy a szomszédunknál, a Kovács napszám» 
séknál mennyi gyerek van. Hat gyerek. Három 
gyerek közülök angolkóros, a negyediknek sza­
márhurutja van. Egyik bajból a másikba esnek. 
Mondom magamban: ha az az első gyerek nem 
jön olyan korán, a Kovács szerez egy kis pénzt, 
jó lakásba mehetnek, a többi gyerek is jobh 
koszton élhet és nem kap semmilyen betegsé­
get. A törvény ilyenformán a gyerekek ellen 
van! Mondja meg a doktor ur, ha nem igaz.

Az orvos: Igaz, igaz lelkem és mégse igaz. 
Különben is, én magával nem vitatkozhatom. 
A törvény tiltja, hogy egy ilyen egészséges, 
erős asszonynál, mint maga, tegyünk valamit, 
mert egészen valószínű, hogy a maga gyereke 
egy szép erős, egészséges gyerek lesz- Jó ka­
tona lesz; a király megharagudna rám, ha meg­
ölném és angyalt csinálnék belőle. A király 
jobban szereti, ha szép katona lesz belőle.

Az asszony: Köszönöm szépen, azért szen­
vedni, hogy a drága gyermekemet fegyverbe 
öltöztessék, háborúba vigyék és ottan legyil­
kolják.

Az orovos: Ne. féljen semmit, nem lesz egy­
hamar háború mifelénk.

Az asszony: Hát ne is legyen. De tessék 
nézni doktor ur, én tudom, hogy vannak asz- 
szonyok, akik értenek az ilyesmihez és elvége­
zik a dolgot. Mondom magamba, minek men­
jek én az ilyenhez, mikor az orvos urak ezt 
jobban tudják....

Az orvos: Kedves asszonyom, értsen meg, 
én belátom, hogy magának igaza vám minden­
ben, hogy esetleg maguk egész életükön meg- 
sinylik, ha most rövidesen valami kis pénzt 
nem gyűjthetnek. Mig fiatal az ember, addig 
dolgozik. De azt már csak nem 'tehetem, hogy 
az orvosi diplomámat a maguk baja miatt koc­
kára tegyem. Ha király volnék, azt mondanám, 
hogy minden embernek annyi gyereke legyen, 
ahányat akar, de nem vagyok király és ehelyett 
csak a beteg embereket gyógyítom. Ha jön 
hozzám egy asszony, aki jó reménységben van 
és emellet nagy beteg és azt látom, hogy gyön­
ge ahhoz, hogy viselje a gyereket, akkor a tör­
vény megadja nekem a jogot, hogy más dok­
torokkal egyetértve elvegyem tőle a gyereket, 
de egy ilyen egészséges asszonynál, mint maga, 
nem lehet, nem lehet. Ezt verje ki a fejéből.

Az asszony: Még tanácsot sem adhat a dok­
tor ur, hogy mit csináljak?

Az orvos: Még tanácsot se adhatok.
(Szünet.)

Az asszony: Hát akkor én nem tudom....
Az orvos: Mit nem tud?
Az asszony: Hogy mi lesz velünk.
Az orovos: Nézze kedves asszonyom, szed­

jék össze magukat és nyugodjanak bele. Gon­
dolja csak el, hogy a gyerek valami kiváló em­
ber lesz, aki szorgalommal s kitartással magas 
állásba fog jutni és magukat öreg napjaikra 
segíteni fogja. Hátha éppen ez a gyerek a leg­
szebb, legnemesebb gyümölcs, amely férjével 
való házasságából valaha terem. És éppen ezt 
a legdrágább gyümölcsöt dobnák el?

Az asszony: Miért lenne éppen ez a legjobb.
Az orvos: És miért ne lenne a legjobb? Én 

se tudom, maga se tudja. Senkise tudja.
Az asszony: Megbocsásson doktor ur, de én 

azt mondom, hogy egyik ember olyan, mint a 
másik. És azzal, ha mi az urammal ennek az 
egynek a kedvéért lemondunk a vagyonszer­
zésről azzal megrövidítjük a többi kettőt, a 
többi hármat. Ez se igazság! Pedig akkor le 
kell mondani; megcsináltuk a számadást az 
urammal: ha most gyerek lesz, sose fogunk 
házat szerezni. Szegény ember krajcárokból 
rakja össze a forintokat és a krajcárok napról- 
napra el fognak menni.

Az orvos: Nerti tudom megérteni, mért ra­
gaszkodnak annyira a vagyonszerzéshez, a ház-
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óriáshoz. Lássa én orvos vagyok. Az apám 
ötezer forintot költött rám, míg kitanultam. De 
yeit keresek, el kell költenem. Félre nem tet­
tem semmit. Semmi reményem nincs rá, hogy 
öreg koromra a vagyonomból éljek. Aki negy­
venéves koráig sem szerez tőkét, nem fog az 
után se szerezni. Ha meghalok, a gyerekeim 
oénz és gyámolitó nélkül maradnak. Az orvos­
nak nincsen nyugdija. Mégse öltem meg a fe­
leségem magzatait, pedig büntetlenül tehettem 
volna, mert nem is gondoltam rá, hogy a gye­
rek meg fog akadályozni a vagyonszerzésben-

Az asszony: Higyje el pedig, doktor ur, 
hogy a gyerek akadályozta meg.

Az orvos: Meglehet. Nem akarok erre gon­
dolni.

Az asszony: De én akarok- És ha nem érez- 
ném magamban, hogy az uram és a magam 
miatt kötelességem erre gondolni, nem is ten- 
ném.

Az orvos: Maga nagyon okos asszony, de 
hiába az okossága, mert az anyának első köte­
lessége, hogy hordozza a magzatát és vele tö­
rődjön. Ennél nagyobb kötelesség nincs.

Az asszony: Kötelességem, hogy a nyomo- 
ruságomat a gyerekemnek adjam tovább?

Az orovos: Nem a nyomorúságot, hanem az 
életet.

Az asszony: Élet az: betegnek lenni, hideg 
szobában lakni, hajába krumlit vacsorázni-

Az orvos: Ha megvan a jó étvágy akkor a 
hajába krumpli is pompás étel. Most én egy 
gyárost gyógyítok, ez az ember milliomos, de 
éhen fog halni, mert a gyomra egészen elrom­
lott.

(Szünet.)
Az asszony: No, az már igaz hogy a doktor 

ur fiskálisnak mehetett volna, úgy kiforgatja 
az embert.

(Szünet.)
Az orvos: Szépen menjen haza kedvesem és 

kezdje készíteni az uj jövevénynek a ruhács­
kákat, a dunnákat. Ha _egészség van, akkor 
minden jól van. Maga egészséges asszony és 
nen: szabad kétségbeesni.

(Szünet.)
Az asszony: Köszönöm a fáradságát doktor 

ur. isten megáldja-
Az orvos: Isten vele, nem segíthetek. Az a 

magzat már él és megölni nem szabad. De ha 
megszületett, akkor tanácsot fogok adni, hogy 
uj élet keletkezését hogyan akadályozza meg. 
Ha az élet megvan, akkor nem szabad többet 
hozzányúlni. Nem szabad. Gondolja meg, hogy 
ezt egy szegény ember mondja. Hát majd az­
tán jöjjön el." És mutassa meg a kicsit. Isten 
vele.

Az asszony: Már nem tudom, hogy eljö­
vök-e ?

helyzetükön javítsanak. Ezek a vágyak hoz- • 
tak ide a messze tengeren túlról is.

Ismerteti az itteni munkásság helyzetét, a 
tőkés rendszer igazságtalanságait. Miért ilyen 
a munkásság helyzete s hogy lehet rajta javí­
tani. Reményét fejezte ki afelett, hogy a ran- 
kini munkástársak is kiveszik részöket egy 
jobb jövő fölépítésének munkájából.

A következő szónok Deák Ferenc elvtárs 
volt, ki rámutatott arra, hogy a munkásságnak 
hogyan kell szervezkedni. Beszélt a nemzet­
köziségről s bemutatta, hogy csakis azon az 
alapon helyes a szervezkedés. Vázolta, hogy a 
hazai urak miként bánnak a munkássággal., 
Érvekkel bebizonyította, hogy a munkásság 
helyzete mindenütt egyformán rossz. Éppen 
ezért a szervezkedésre hívja föl a munkás­
ságot.

Aztán Fritoh elvtárs szólott a tárgyhoz. A 
történelemből mutatta be a munkásság küz- 
delmeit.A római birodalom tömegmozgalmá­
ról és azoknak a tömegmozgalmaknak vágyai­
ról beszélt. Kimutatta, hogy helytelen a régi 
jó időket visszasírni, mert azok a munkásságra 
úgy sem léteztek, hanem a jelen viszonyok 
megjavításán kell fáradoznunk.

Végül pedig Székely elvtárs öszefoglalta a 
szónokok beszédeit és azon következtetést 
vonta le azokból, hogy a munkásságnak képez­
nie kell önmagát, hogy sikeresn fölvehesse a 
harcot a munkásosztály elnyomói ellen. Éppen 
ezért az erre a célra fölépült munkásszerveze­
tekbe kell belépni minden munkásnak, hogy 
ott magát öntudatos munkássá, jó harcossá 
képezhesse.

Végül fölszólította a jelenlévőket a szerve­
zet megalakítására és a rankini szervezet 30 
taggal megalakult.

A megalakulás után a jelenlévők a Marseil­
laise hangjai mellett szétoszoltak.

Viszlay Béla, a népgyülés jegyzője 
*

UJ HARCOSOK.

Rankinban, Pa. a pittsburgi elvtársak derék 
munkálkodásának eredményeképen megala­
kult szövetségünknek egy uj osztálya. A meg­
alakulásnál harmincán léptek be a szervezetbe 
s adtak kifejezést azon eszmékhez való ragasz­
kodásnak, amelyek a forradalmi szocializmus 
zászlajára vannak felírva.

Üdvözöljük eszménk uj harcosait és hisszük, 
hogy nem szűnő lelkesedéssel, kitartással ve­
szik ki részüket abból a munkából, amely meg 
fogja hozni a szenvedő munkásosztály meg­
váltását.

Üdvözöljük pttsburgi elvtársainkat is, akik 
egy uj, erős szervezet alapjának a lerakásával 
adtak választ arra a buta hazugságra, amely 
nemrég jelent meg egy amerikai ujságocská- 
ban, amely szerint pittsburgi elvtársaink el­
hagyják az Egyesült Államok egyetlen igaz 
forradalmi szocialista pártját, a Szocialista 
Munkáspártot és csatlakoznak azon vegyes 
társasághoz, melyet S. P.-nek neveznek.

Fel a versenyre!
A st. louisi elvtársnök komoly munkára, di­

cső küzdelemre hívnak fel beneteket!
Versenyre hívják föl szövetségünk összes 

osztályait, amely versenyben győztes osztály­
nak .egy gyönyörű .hímzett, értékes vörös 
selyem zászlót adnak jutalmul.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynyel 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a 
Népakarat-nak s ez által minél több harcost

Schwartz ur. a terem tulajdonosa a termet 
díjmentesen rendelkezésünkre bocsájtotta a 
népgyülés alkalmára, amiért ez utón mondunk 
köszönetét szívességéért.

Az egybehívok.

SZEGÉNY HARRIMAN.
Az amerikai bányatulajdonosok most tartják 

évi kongresszusukat Pittsburgban. A kong­
resszuson fölolvasták a vasutkirálynak. E. H. 
Harrimannak egy levelét, amelyben azon pa- 
nazkodik. hogy manapság a vasutak részvé- 
sei-iek a jövedelme sokkal alacsonyabbra 
van szabva, mint amennyi haszonszerzés meg 
var engedve az ipar más ágában.

ITarriman bizonyára azért vállalt annyi hi­
vatalt, hogy szűkén (?) fizető részvényeinek 
jövedelme mellé egy kis mellékkeresetre is 
szert tegyen. Elnök-igazgatója ő ugyanis 12 
vasúttársaságnak, igazgatója 13 vasúttársaság­
nak, tagja, üzletvezetője néhány más társa­
ságnak s ezen hivatalai után járó fizetései pó­
tolják néhány rongyos millióval azt az össze­
get, amelvet részvényei után húz.

A KIVÉGZÉS ÚJABB NEME.
Érdekes és furcsa propoziciót nyújtott be a 

California! állami börtönök igazgatóságához dr. 
Wallace A. Briggs, ismert californiai orvos. 
Arra kéri a börtönök igazgatságát, hogy en­
gedje meg. hogy a halálraítélt fegyenceket a 
tüdővész bacilusaival beolthassák és ez által 
adjon módot az orvosi tudománynak árrá, 
hogv e betegséget megfigyelhesse annak fo­
gantatásától végeredményéig

Dr. Briggs azt állítja, hogy a dologban nincs 
semmi embertelenség és melegen ajánlja terve 
elfogadását. Azzal érvel, hogy ez megmérhe­
tetlen haszonnal járna az emberiségre. A bör­
tönök igazgatósága úgy határozott, hogy ki­
tűnő jogászokkal meg fogja vizsgáltatni, hogy 
vájjon a haláraitélt bűnösökön az ily módon 
való tuladás törvényes volna-e?

NÉPGYÜLÉS RANKIN, PA.-BAN
A rankini munkásság november 29-én, vasár­

nap délután nagy alakuló népgyülést tartott a 
Schwartz Hall dísztermében.

Bár az idő sem volt kedvező a tömeges meg­
jelenésre és ellenagitáció is gyengíteni ipar- 
ke dott a gyűlést, a megalakulás sikerét: a gyű­
lés végeredményében mégis jól sikerült.

A népgyülés ülésvezetőnek Székely Imrét, 
jegyzőnek Viszlay Bélát választotta meg.

Székely elvtárs megnyitó beszédében ösmer- 
tette az okokat, azokat a célokat, melyért a 
népgyülés összehivatott. Aztán átadta a szót 
Vitális elvtársnak, aki a napirend pontjait ös- 
mertette. Az embereket — úgymond — mióta a 
földtekén élnek, azok a vágyak „vezérlik, hogy

NÉPGYÜLÉSI TUDÓSÍTÁS.
A St. Louisi Magyar Szocialista Munkás 

Szervezet november 15-én, 2410 N. 14th St.-en 
lévő Benton Hall-ban jól sikerült népgyülést 
tartott.

Lády István elvtárs üdvözölvén az egybe­
gyűlteket, ajánlatára elnökké Kundl József, 
jegyzővé Németh Ferenc elvtársak választat­
tak meg.

Kundl elvtárs fölolvasván a gyűlés napi­
rendjét, (A magyarországi viszonyok. Az Ál­
talános titkos választójog. A szervezkedés és 
sajtó.), átadta a szót Zermann Ferenc elvtárs- 
nak, ki magyarországi testvéreink nyomasztó 
helyzetét hosszantartó beszédben ismertette 
a plurális és nyílt választójogi tervezetet 
/és kemény szavakkal támadta a kormányt, 
mert kiakarja rekeszteni a magyar munkás- 
osztályt a törvényhozás sáncaiból. Beszélt a 
szervezkedésről és kimerítően ismertette an­
nak céljait és eredményét. Majd áttért a sajtó 
ra, ösmertetve, hogy csak az a lap lehet igaz 
szószólója a munkásérdekeknek, amelyet 
munkások teremtettek és munkások tartanak 
Ifenn, ezért fölhívja a népgyülés figyelmét a 
Népakaratra, mely Amerikában az egyedüli 
magyarnyelvű munkáslap.

Végül a következő tiltakozó határozati ja­
vaslatot nyújtja be elfogadásra:

Az 1908 november 15-én, St. Louisban meg­
tartott népgyülés tiltakozik a magyar nemzeti 
kormánynak ama javaslata ellen, amelylyel to­
vábbra is kirekeszteni igyekszik Magyaror­
szág proletáriátusát az általános titkos válasz­
tójog gyakorlásától.

Tekintettel arra, hogy Magyarország csak 
akkor lesz a valóban kulturállamok közé so­
rozható, ha a nép összességének megadatik a 
titkos és egyenlő választási jog:

a leghatározottabban követeli e jognak tör­
vénybe iktatását.

De amennyiben a nemzeti kormány az álta­
lános, titkos és egyenlő választójogot meg­
hamisítani akarja, iránta a népgyülés a leg­
mélyebb megvetését fejezi ki.

Ama parlamenti többségnek pedig, mely 
programmjának legsarkalatosabb pontját ép­
pen az általános, titkos és egyenlő választási 
jognak követelése képezte, amely programra’ 

alapján választattak is meg, mégis. a kor­
mánynak jograbló politikáját támogatja, el­
járását egyenesen gaztettnek minősiti.

Fölhívja végül a népgyülés Magyarország 
öntudatos munkásságát, hogy a legkímélet­
lenebbül folytassa az osztályharcot a minden 
joo-ot eltipró osztályparlament ellen és harcá­
ban ne legven tekintettel semmiféle üres nem­
zeti érdekekre, csak a munkásosztály fölszaba­
dítását tartsa szem előtt.

Utasítsa a mai népgyülés elnökét és jegyző­
iét ho°*v ezen határozatot úgy a Népakarat- 
J ” ___ +oct-i7prlaniinknak. a

EGYLETI HÍREK.
Szövetségünk első osztályában december 12- 

én, szombaton este a november 21-én meg­
kezdett vita folytatódik.

Tárgy: A politikai klauzula törlése az I. W. 
W. elvi nyilatkozatából jelenti-e a politikai 
mozgalom szükségszerűségének elvetését?

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség Ohio állami vezetősége karácsony 
napjára

ÁLLAMI ÉRTEKEZLETET
hivott egybe.

Az állami értekezlet napirendje a következő:
1. A vezetőség jelentése:
a) Titkár jelentése,
b) Pénztárnok jelentése,
c) Ellenőrök jelentése.

2. A mozgalom kiépitése. Előadó: Tímár 
János.

3. A sajtó. Flőadó: Zucker M.
4. Indítványok és interpetllációk.
Fölhívjuk az osztályokat, hogy küldötteiket

a lehető legrövidebb idő alatt válasszák meg.
Indítványok legkésőbb egy héttel az állami 

értekezlet előtt írásban küldendők be az állami 
titkársághoz.

Elvtársi üdvözlettel 
az Amerikai Magyar Szoc. Munkás Szövetség 

Ohio állami vezetősége.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség XV-ik és XVII-ik osztályai Missuri 
állami titkárnak és állami szervezőnek Zerman 
Ferenc elvtársat választotta meg.

A közel jövőben meg fog alakulni a teljes 
állami vezetőség is, amiről tudatni fogjuk a 
központot.

Zerman F., állami titkár-szervező...

REGENY.
RASZKÖLNYIKOV

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.

Első rész.
(Folytatás) (8)

Egy szót sem
szólt, föl sem nézett, csak levetette a mi nagy 
zöld kendőnket, (nekünk ugyanis van egy kö­
zös nagykendönk, drap de dame-ból) betakarta 
vele a fejét, lefeküdt az ágyba s a fal felé for­
dult. A vállai meg az egész testecskéje néha 
meg-megrándult.__Én akkor is csak feküd­
tem, mint előbb.... Láttam aztán, fiatal em­
ber, hogy Ivanovna Katerina ‘odament hozzá, 
ő sem szólt semmit, de egész éjjel ott térdelt 
az ágya mellett s a lábacskáit csókolgatta. Nem 
is akart onnan fölkelni. Mig aztán végre sírva 
az egymás nyakába borultak, s egymást át­
ölelve aludtak el, úgy ám, ketten együtt.... 
s én ott feküdtem részegen!

Marmeladov elhallgatott, mintha elakadt 
volna a hangja. Aztán hevesen nyúlt az üveg 
után, töltött, ivott s a torkát köszörülte.

— Ettől fogva, uram, — folytatta némi szü­
net után, — Szónyának sárga bilétet kellett 
váltania s igy aztán nem lakhatott többé ve­
lünk. Mert hát maga a szobaasszony sem akar­
ta, hogy ilyen leány legyen a lakásban. (Pedig 
éppen ő volt az, aki a Francovna Darja kerit- 
gető szavait közvetítette.) Na de most már 
nem akarta ő sem, Lebezjatnyikov ur sem.— 
Éppen is Szónya miatt keletkezett az az affaire 
Ivanovna Katerina és Lebezjatnyikov ur kö­
zött. Kezdetben ő maga is szemet vetett Szó- 

I nyára s most már aztán persze mindjárt sértve 
j volt a becsülete. Mit, mondta ő, én, mint köz- 
, tiszteletben álló ember, csak nem lakhatom

állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabaditásáért, a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja 
meg, amely osztály

1908 december 31-ig
legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat 
részére.

A zászlón kívül, — amelyet csakis osztály 
nyerhet meg, — a legtöbb előfizetőt gyűjtő 
elvtársak között a következő dijak osztatnak
ki:

(

egy házban egy olyan személylyel? Ivanovna 
A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. ősz-1 Katerina azonban nem tűrte ezt a beszédet, 

tálya f. hó 11-én, péntek este 8 órakor | megint dühbe jött.... nos és aztán megtör­
tént.... Most már csak alkonyatkor jön hoz­
zánk Szonyecska, segít Ivanovna Katerinának 

I s aztán megosztja velünk, amije éppen van. 
: Kivett magának egy szobácskát Kapernaumov 

szabónál.

tart. Kérem a tagtársak pontos megjelenését.
Titkár.

MULATSÁGOK.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya szövetségünk II. osztályával folyó év
december 19-én, szombaton este, a Sokol Hall
dísztermében szinelőadással egybekötött nagy 
táncmulatságot rendez.

Színre kerüli Szigligethi remek vigjátéka a
LILIOMÉI.

A tiszta jövedelemnek fele a Népakarat ja­
vára fordittatik.

Felszólítjuk mindazon elvtársnőket és elv­
társakat, kik a december 19-én, a Népakarat 
javára rendezendő mulatsághoz ajándéktár­
gyakat adni óhajtanak, szíveskedjenek a Nép­
akarat szerkesztőségében (528 E. 6th St.) azo­
kat átadni. Az Up-town lakóktól Láng D. c. o. 
Szántó, 224 E. 67th St. veszi át a tárgyakat- 

A vigalmi bizottság.

A Szocialista Munkápárt Cook County-i 
osztálya (Chicago, 111.) december 13-án NAGY 
BÁLT rendez a Grand és Western Ave.-k sar­
kán lévő Friedman-féle Hall-ban.

Belépti-dij 25 cent.

A Munkás Btegsegélyző Szövetség XXII-ik 
osztálya (Manayunk, Pa.) saját péztára javára 
f. évi december hó 31-én, Szilvester estén a 
Wood-féle Hall-ban (44 Main St.) a Phila­
delphiai Munkás Dalárda közreműködésével 

NAGY BÁLT
rendez, amelyre úgy a manayunki, mint a kör­
nyéki magyarságot ez utón hívja meg a

Rendezőség.
Jó zenéről és kitűnő italokról gondoskodva 

van. Kezdete este 8 órakor.

a mii, magyarországi ,papunknak. , 
Népszavának közlés végett küldjék be.

A határozati javaslatot egyhangú lelkese­
déssel elfogadták s ezzel a gyűlés szép rend 
ben szétoszlott.

Első dij: Egy ékszer- és pipere doboz.,
Második és harmadik dij: Egy gallér, kézelő 

és piperedoboz.
Negyedik dij: Egy díszes üvegváza.
Felhívjuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 

hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből.

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet­
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond­
hatná, hogy teljes mértékben megfelelt azon 
kötelezettségének, amelyet elve, meggyőződé- 

i se reá rótt.
Elvtársak! Elvtársnők!
A klerikális népbutitók, a hazafiságból élős­

ködők fekete seregének cudar munkája, amely­
lyel népünk megrontására, amerikai magyar 
munkástestvéreink agyának megnyomoritására 
törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, küz­
delemre !

Fordítsátok minden erőtöket, minden szabad 
időtöket a Népakarat terjesztésére, hogy az 
minél szélesebb területekre szórhassa a tudás 
sugarát, minél több munkás szivében élessze 
lángra a szolidaritás tüzét és fokozza a harci 
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozó milliók nyomo­
rára van építve. ,

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért,
a szocializmusért!

A S. L. P. St. Louisi német osztálya 1908 
december 19-én, szombaton a Concordia Club 
Hall-ban (1441 Choteau Ave.) szinielőadással 
ünnepi beszédek-, szavalatok-, dalok- és élő­
képekkel egybekötött táncmulatságot rendez, 
mely alkalommal színre kerül Koeppel Richard 

DER TRUNKENBOLD 
(Az iszákos) cimü remek drámája.

Kezdene este 8 órakor. Belépő dij szemé- 
lyenkint 25c.

A munkástársakat és elvtársakat tisztelettel 
meghívja a Rendezőség.

Elizabethporton. (N. J.) 1908 december 12- 
én. szombaton este a Hungarian Hall-ban, 426 
Court St. nagy szinielőadás és táncvigalom 
lesz Trauner J. rendezése alatt. Színre kerül:

A FUTÓBETYÁR VÉGBUCSUJA.
A Futót Szabó József, közismert művész 

játsza New Yorkból.
Az előadás iránt az érdeklődés oly nagy, 

hogy a fenntartott 30c.-es jegyeket jó lesz előre 
megváltani! ^

“A tőke vallása” az a füzet, amely izzó gyű­
löletet vált ki az olvasó leikéből a mai társa 
dalmi rendszer igazságtalanságai ellen és meg­
tanít bennünket arra, hogy mit kell cseleked­
nünk, hogy megtörjük a tőke hatalmát. Miért 
nem szerzi be? Ára csak 10c.

Kapernaumov dadog s dadog az 
egész családja, a felesége is. Mindnyájan egy 
szobában laknak. Szónyának azonban külön 
szobája van.... hm, úgy van, szegény embe­
rek s dadognak, úgy. — Igen, hát akkor más­
nap fölkeltem s elmentem Afanaszjevlcs Iván 
őexcelenciájához. Ismeri?.... Nem?.... No, 
hát akkor nem ismer egy istentől megáldott 
embert. Olyan, mint a viaszk, mint a lágy 
viaszk az isten arcáról, úgy olvadozik. Még 
könyek is ragyogtak a szemében, mikor min­
dent meghallgatott. “No, Marmeladov, — 
mondta, — egyszer már csalódtam benned, de 
hát azért még egyszer visszafogadlak a magam 
felelősségére.” Éppen ezeket a szavakat hasz­
nálta. “Emlékezzél tehát erre és menj.” Meg­
csókoltam a lábai porát — csak úgy gondolat- 
ban^természetesen, mert hát ő, egy olyan nagy 
ur, egy fölvilágosodott államférfi, ezt úgy sem 
engedte volna meg. Haza mentem s mikor el­
mondtam, hogy megint van hivatalom s rendes 
jövedelmem, istenem, micsoda öröm volt az!

Marmeladov nem szólhatott többet a nagy 
izgatottságtól. Nagy, részeg kompánia rontott 
be a korcsma ajtaján. Kintornahang kisérte 
lépteit s egy hét éves gyermek, ki rekedt gyer­
mekhangon a Hutorok-ot (ismert orosz dal) 
dalolta. Zajos lett minden. A korcsmáros és 
legényei az ujjonjöttekkel foglalkoztak. Mar­
meladov rájuk sem nézett, folytatta elbeszélé­
sét. Már nagyon ittasnak látszott; de minél 
részegebb lett, annál jobban szeretett beszélni. 
Mintha fölelevenitette volna az uj hivatal em­
léke. mintha még öröm is derengett volna ar­
cán. Raszkolnyikov figyelmesen hallgatott.

— Körülbelül öt hét előtt történt, uram. Alig 
hogy megtudták a nagy eseményt, Ivanovna 
Katerina meg Szónya úgy bántak velem, mint­
ha az égbe jutottam volna. Máskor, ha része­
gen feküdtem, nem hallottam mást, csak szi­
dalmakat. Most azonban mindenki lábujj­
hegyen járt, a gyermekeket is csöndre intet­
ték: “Zaharycs Szemjon elfáradt a hivatalban, 
most pihen, pszt, csend.” Mielőtt a hivatalba 
mentem, rendesen kávét kaptam. Még habot 
is vertek nekem. Igazi habot, érti-e? És hogy 
honnan vettek pénzt egy tisztességes hivatal­
nok-ruhára, tizenegy rubelt, tizenöt kopejkát, 
mai napig sem tudom. Csizma, előing sirting- 
ből, nagyszerű egyenruha s mindez összesen 
csak tizenegy és fél rubel. Mikor első délelőtt 
hazajöttem a hivatalból, Ivanovna Katerina 
két tál ételt is készített. Volt leves, sózott hús 
tormával. Ilyet még eddig sohasem láttam. 
Egy darab ruhája sem volt az asszonynak s 
ma ugyan csinosan felöltözött. Nemcsak úgy 
felületesen, hanem mintha vendégségbe ké­
szült volna. Semmiből is tud ö valamit csinálni 
Szépen megfésülködött, tiszta fehér gallért tett 
a nyakába. Egészen más volt. Sokkal csino­
sabb és fiatalabb. Szonyecska. szegény kis 
galambom segített rajtunk, ő maga pedig ezt 
mondja magáról: “Most már nem illik, hogy 
gyakran menjek hozzátok. Majd csak úgy rit­
kán, este, mikor senki.sem láthat.” Hallja ezt!

(Folytatjuk.)
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EGVLETI KALAUZ.
I osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 431 E. 6th St. (Oravetz-féle “Árpád 
H ill” első emeleti gyülésterme.) Üzleti üléséit tartja 
oimden hó első szombatján. Minden szombat este 
vi:a vagy felolvasás. Titkár Basky Ferenc, 510 E. öth 
St c. o. “Népakarat”, kihez minden a szervezetet ér­
deklő levelek intézendők. Vendégeket szívesen fogad
a szervezet. , „ „

II osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt. hely sége 404 E- 64th St. I. cm. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket szí­
vesen fogad a szervezet

111. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. korcsBoerum 
St (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden level intézendő. 
Képzőgyüléseit tartja minden hó első vasárnapján 
délután 2 órakor, üzleti gyűlés minden harmadik 
szombaton este 8 órakor. _ , ,, . .

VI osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Vla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Szőke József 290
Camden St. . _ . .

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második es min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 orakor 
13 Bakusz Street, Buck elvtársnál. Titkár Buck J. 
13 Bakusz St.

VIII. osztály. Pittsburg es kornyéké Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestely vagy fel­
öli ásás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Ti kár Weisz Márton. Levelező titkár Gross Lajos. 
P O. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendök

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár M. Braun 401 
Jerome Sreet, kihez a szervezetet érdeklő levelek
intézendők. . , c__

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb­
bié ken vita vagy felolvasás. A szervezet helységé 
883 McAllister St. Titkár Stern M., 3299 Scott St., 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide ci-

mXLl osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J„ 2819 Detroit Ave. M nden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. nwgan-

XII oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár ifj. Mayer József, 512^ Reservoir Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
Lipps Building, cor. 3rd and Prairie St.

XIII. oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor T., 461 Myrtle 
Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendök. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 

' vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parnsch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy
vita estély. „ „ _ .

XIV osztály. Buffaloi Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár J. Koncsek, 51 Blecker St., hova 
a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden csütörtök este 
magánhelyiségében 1995 Niagara St.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
önképző Egylet. Egyleti magánhelyiség 1717 South 
Broadway. Nyitva minden este. Üzleti üléseit tartja 
minden negyedik csütörtök este 8 órakor. Az első 
és harmadik csütörtökön rethorikai előadás a többi 
csütörtökön vita vagy felolvasás. Titkár M. Spitzer, 
1439 So. 3rd Street.

A dalárda dalóráit tartja minden vasamap d. e. 
10—12-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. nth St..

XVI. osztály. Baltimorei Locüspointi Soc. Műnk. 
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden e'sö vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10—12-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden hó harmadik 
szombatján este 8 órakor, rethorikai tanóra minden 
kedd este 8 órakor magánhelyiségében, 2412 N. 14th 
St. Titkár Lády J„ 2401 N. 9th St., hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendök.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Mink. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. ióth St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim • 
sendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the 5. L. P.) Magánhelyisége 
698 c'üton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
9—(2-ig a Fulton St. 608 sz. alatt levő helyiségben, 
helyiségében.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap harmadik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás 1431 Wallnut St. alatt. Titkár 
P. Piblinger, 48 W. Mc Micken St.

XXI. osztály. Akron, O. Lev. titkár Huszer F. 197
So. Main 'St., kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendők. ,

XXII. osztály* Chicago, (Burnside). Titkár J. 
Rózsa 9330 Cottage Grove Áve.,_kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek küldendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 46 Sommerset St. Titkár G. 
Zsolnay. 46 Sommerset St.

XXIV. oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B„ 1220 W. 
18t 1 Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek intézendők.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Sz, rv. L. titk. Ch. Oracsek, 501 12th St. E. Oakland, 
Ca1. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Izsák S., 625 Fairholm 
Avenue, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó 3'ik vasárnapján d, e. 10 óra­
kor havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
os; t. Titkár L. Ritzinger, 3441 So._ Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek inté- 
zendök.

XXIX. oszt. Newark. O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
380 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Turuc P„ cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus. O. Marx Károly Ön­
ző kör. Titkár Jergasits János, 427 E. Engler St. 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 orakor. 
Ki pzőgyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 
East St. Titkár S. Nyirő 189 Mc Klure Ave, hová min 
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 396 Hancock Ave. Minden szombat este képző 
iryülés. A rendes havi üzleti üléseit tartja min- 
c'en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Cocker M. 2553 E. 35th St., door 11., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intézendők.

IMIM BRHttftnf SZÖVETSÉG.
Ügykezelöség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léseit tartja nvnden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­

szélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.
Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, 

Pa. tartja rendes ülését.
Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 

E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. 
Pittsburg, Pa. P. ü. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pitts­
burg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L., Valaszkay 
Gy. és Kriszter M. E. Pittsburg. Ellenőrök Glück 
Frigyes, Viszlay Béla. Szervező Kmotrik Sámuel 
805 East St., North Side, Pittsburg, Pa.

Bridgeporti Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St, Newark, N. J.

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Herczeg Lajos. 

P. ü. és lev. titk. Latig D. c. o. Szántó 224 E. 67th St. 
Ideiglenes pénztárnok Hallania J. Hivátalos 
orvos dr. E. Lowenbein 297 E. ioth St. Telephon 1255 
Orchard. Üzleti üléseit tartja minden hó második pén 
tek este képző gyűléseit minden hó 4~ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II oszt. Cleveland, O. Elnk Németh I., P. titkár 
Bors János, 3536 W. 66th St. Pétiztárnók Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit, tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave c

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
Ptkár J. Kucsma 275 Neilson Street. Pénztarnok 
Walljus József, 46 Somerset St. Gyléseit tartja min­
den hó negyedik vasárnapján, 46 Somerset St. alaitt

IV. osztály. Hartford, Conn.
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-ső vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P u. es 
lev. titkár Csontos János 230 Clark Place. Pénztáritok 
Horváth M., 145 Inslee Pl.. Orvos dr. Stein Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd
estéjén. ^ t

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., 
>. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap dél­
után 2 órától az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztály. Lynn, Mass. P. ü. és lev. titkár Dob- 
rovics András, P. O. Box 35-

VIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Kiss J. Pénz- 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Adler Lajos, 244 Bergen St. Szervező 
Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja min­
den hó harmadik csütörtökjén 20 West St. alatt. 
Hivatalos orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St., 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig, este 
6—-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J.. 
Pénztáros Vámossy M., 174 Austin St. Lev. és p. ü. 
titkár Popovics J., 394 Tonavanda St., hova minden 
az osztályt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit 
tartja minden hó* harmadik vasárnapján 174 Austin 
St. Hivatalos orvos dr. Hoffmayer, 150 East St.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
;nd St., ahova mindennemű az osztály érdelő le- 
1 elek küldendők. Pénzt, Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephon 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-sö és sik szombatján este

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
1 k Lajos, lakik 239 Valley St., hövá minden az osz- 
tilyt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tártja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robey Street, hova minden a beteg- 
s .gélyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful­
ton St.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyü- 
éseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök S. Weisz 
P. ü. és lev. titkár M. Weisz, P. O. B. 346, East 
tsburg, Pénztárnok Viszlay B., P. O. E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja mintán hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály St. Louis, Mo. JElnök Bozsits M. 
Pénztárnok Kish Gergely(lakik 162 Miller St.) 
Titkár Lahman István 1811 So. nth St., hová minden 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. 
Kohn 208 Soulard St. Rendel délelőtt 10-től 12-ig 
d. u. 4-től 8.30-ig Telephon Kinloch Central 9299-L. 
Bell Sidny 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor 1717 South Broadway.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz- 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 41b St., p. ü. titkár Kop­
pányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Föld’ 1— 
711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner S 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magán- 
helviség.)

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Odor Jo 
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénz­
tárnok Lax Izidor, 456 Newark St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén helyiségé­
ben 132 Madison St.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B„ p. ü. és 
levelező titkár Wache B. 186 4th _ Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. 
Hivatalos orvos dr. Haitinger Kálmán. Gyűléseit 
tartja minden hó második vasárnapján d. u. 4 óra­
kor 2nd Ave. Molitorisz Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán- 
*or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.

XXI oszt. San Francisco. Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz I., 1377a Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
i-sö és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl­
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manavunk. Pa. Elnök Janicsek J., 
p. ü. s lev. titkár Csillag J.. 131 Levering St., kihez 
minden az osztályt érdekl levelek cimzendök. Pénz­
tárnok J. Pintér 4726 Aldon Ave. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztár­
nok lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Déman J. 
Titkár Caj A., 1519 Warner Street,, Allegheny
Gyűléseit tartja minden hónap harmadik csütörtök­
jén este 8 órakor 803 Fast St. magánhelyiségében.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., 
p. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave.. hova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendők.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss, P. O. is 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, 0. Elnök Turucz * ai,
pénzt. Botos Antal, 339 Washington St., 1. és p. titk. 
Bauer J., 350 Schuler St., kih z az osztályt érdeklő 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-jk vasár­
napján tartatnak 389 Batimlore St alatti magan- 
helyiségb.n. ... _,

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők. ,

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök es pénztarnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. ro-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek mte-
zendök. ‘ ' -. „

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St* titkár Wágner J. 215 Norfolk St. 
St., pénztárnok Bella M., 108 Albert Ave.
XXX. osztály. Irwin, Pa. Elnök Miller E. Penztar- 

nok Gy. Domonkos. P. ü. és lev. titkár Jancsar J„ 
Box 401. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében,
109. Main St. „ _ _ , . T,

XXXI. oszt. Mc Keesport, Pa. Elnök Gacsan B. 
Pénzügyi és levelező titkár Gencsy József, 145 2nd 
Ave., kihez minden az osztályt érdeklő levelek cim­
zendök. Pénztárnok Szarvas Pál, 143 2nd Ave. Gyű­

léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 
órától 149 2nd St.

XXXII. osztály. Brooklyn N. Y. Elnök Havasy J. 
Levelező titkár Mandula S., 258 Heyward St., kihez 
minden az osztályt érdeklő levelek cimzendök. 
Pénztárnok Ondik J., 16 Utica Ave. Gyűléseit tartja 
minden hó harmadik kedd este 7 és fél órakor Bo­
erum St. 5. szám alatt. Bridgeporti ügykezelő Ondik 
A. 1341 Flushing. Ave.

XXXIII. osztály. Pittsburg, Pa. Elnök loth A. 
T'tkár Szakács A., 53 Acorn St., hova minden az 
osztályt érdeklő levelek cimzendök. Pénztarnok 
Timko András. Szervező Paulovics J. Gyűléseit tart­
ja minden 4-ik vasárnapján d. u. 2 órakor 53 Acorn 
St., az elnök lakásán.

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg-
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

A Magyarajka Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéhaz). össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasarnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos, II. elnök 
Altmann V'lmos. I. p. ü. titkár, Puchner László, 
302 E. 84th St., New York, II. p. ü. titk. Bancztk J., 
I jegyző Stark Károly.. II. jegyző Willinger Ede. 
Ellenőrök: Veisz A., Glück H., Klein K. I. könyv- 
tárnok Schwarcz S., II. könyvtárnok Markovits J. 
feremőr és lapkezelő Schwarcz I.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesülete, 240 E. Both St., Max Schultz Hall. 
Összejövetel minden vasárnap délelőtt 10—12-ig és 
péntek este 8 tói 9 és fél óráig. Elnök Schlögl J-, 
II-ad elnökök Sorg'J. és Herr J„ jegyző Kovács B., 
pénztárnok Niederlaender H., lev. és p. ü. titkár 
Láng D., 224 E. 67th St. c. o. Szátó, ellenőrök Grusz 
A. és Novák A., könyv tárnok Kiss Gy., választmányi 
tagok Marinyák A., Kasztner K., Ell F.

New Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—10-ig, 
vasárnap d. e. 9—12-ig 1567 2nd Ave., “Újvilág ká­
véház, első emelet. Elnök Roszlovetzki M., 334 E. 
87th St., titkár Mike J., 1567 2nd Ave

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567 
Second Ave., első emelet, összejöveteleit tartja min­
den kedden este 8 órakor és vasárnap délután 3 
órakor. Elnök Leichtman Aranka, titkár Bambek 
Ignáczné, 415—17 E. 71st St., kihez minden a szerve­
zetet érdeklő levelek cimzendök.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda,KY ?n 
Funtig József, jegyző Paszter József 2050 W. 38th 
St., kihez minden a dalárdát érdeklő levelek cim­
zendök. Gyűléseit tartja minden hó harmadik vasár­
napján 1949 W. 25th St.. S. L. P. helyiségében.

A SPRINGFIELDI, ILL. ÉS KÖRNYÉKI MUN­
KÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET.

Alapittatott 1904 április 4-én. __
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 

2 órakor a 2019 N. i6th St. magánhelyiségeben. 
Tisztviselők: Elnök id. Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Titkár Szívós János, Ő13 N. nth St. 
kihez az egyletet érdeklő levelek cimzendök. Jegyző 
ifj. Nyilas György. Péntárnok Németh Ferenc. 
Pénzügyi bizottsági tagok: Komjáty Gábor és Bá­
nyai István. Számvizsgáló bizottsági tagok: Németh 
András és Ménes András. Helyi beteglátogató Na­
ményi Károly, vidéki Batta Mihály, Póttagok: 
Rajhárt György és Batta István. Teremőr Kertész 
János. Temetésrendező Bányai István. Bridgep. 
Szövets. ügykezelő id. Nyilas György, 1516 Sanga­
mon Ave., Springfield, Ill.

**

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája. .
ÁRPÁD HALL

431 E. 6th St New York. 
Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, \ 

hétfőn és csütörtökön a !
LIBERTY HALL-ban

49 Mercer St Newark, N. J. \ 
Mindkét helyiségben kifogástalan magyar! 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-i 

mák és egyleti gyűlésekre.
Bel-és külföldi lapok. Budapesti Népszava] 
Az öntudatos munkások találkozó helye.; 
Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.; 
♦♦1IIIIHIIIII l.mWtMWI I »*»♦♦<

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Mrs. KLEIN
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Äve. Newark.

1 1 I IH MM! I I ♦ I \

Wachsmani i
egyedüli és eredeti magyar [

női és férfi-divat; 
áruháza

86 Avenue A ::
NEW YORK.

(az 5-ik és 6 ik utcák között)
Olcsó szabott arak Ü!

*********** HMM

t***********

Beldegreen
budapesti ;;

fényképész : j 
32 Avenue Q :
3-ik u.sarok,New-York j ’
ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb. f
A munkáért jótállók. ♦ 

Nyitva vasár- és ünnep napon U 1
******************i

m Tartós és puha bőrből ké-vim- «

Divatos Cipők
olcsó ái han kapital ók a

UNION SHOE CO.‘ -núltt'
Ave B. cor. 4th st. NEW I ORK.

Skultety Mátyás
FINOM FÉRFI- ÉS NŐI-RUHA KÉSZÍTŐ

Javítást és tisztítást a legjutányosabb ár melKtt 
készítek.

2Ő3 N. Ashland Ave. Chicago, 111,

Péter Lajos
,,Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITÍÍNÖ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magyarajka Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak. 3

Tei.kphomí Z7S2 Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
Ó71 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor, 5 Boerum Street. Alelnök Shebál József, 
401 Central Avenue. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrison 
Ave.. Brooklyn. N. V 

Elvállal minder nemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszony i koszorúk nagy vá 

, tésztákban. Vidéki megren"
( delés pontosan eszközöltetÜlL

Koszoruszállagok rendelésre készíttetnek.

J O8 BERLOCK
FÉRFI SZABÓ 

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Külön bejáratú tiszta szoba 224 E. 67-ik 
utcában (ajtó 22.) jutányos áron kiadó. Gőz­
fűtés, fürdőszoba. Posta J.

HIRDETÉSEK.
E rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősséget

Phone Humboldt 3325
MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FÜSZER- 

ÜZLET.

HENRY & LEBOVITS
friss füstölthus és mindennemű fűszerek 

kereskedése
130 N. Lincoln St. Chicago, 111.
Hazai paprika, sáfrán és mindenféle házicikk 

kapható a legolcsóbb árban.

Kains vasi dia.
Férfiaknak és nőknek megfelelő 
nagyságban, aranytöméssel, gyö­
nyörű kivitelben. Pontos időmu­
tató. Vasutasok részére nélkülöz­
hetetlen. 20 évi jótállás. Külön­
leges ajánlat: Az órát elküldjük 
bárki részére $5.75 utánvétellel s 
aki igényeinek nem felel meg, az 
ne fizessen érte semmit. Szép 
aranyozott óraláncot adunk in­
gyen minden órához. Excelsior 
Watch Company, 804 Athenaeum 

Bouilding, Chicago, Illinois.

JÓZSEF KÁROLY #

MAGYAR PEK
615 So. 2nd St. St. Louis, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt küldök 
minden irányban .

Telephone 2993—79th r

PILAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

{Angol Magyar iskoláiban
238 E. 6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Up-town-i iskolám november 17-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban. 
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi dij $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

Katolinjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gvobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

■ ■ v...

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 "Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111 Telefon
West 1394

FINTA Mill. *
BORBÉLY; ÉS "ODRA:,-

5í<> E. éth Street,

&

ork.

Elsőrendű magyar zenekar Phone 3713
Bálokra, lakodalmakra és egyéb mulatságokra al­

kalmas termek bérbeadandók.
MINDEN ESTE HANGVERSENY

PARK CASINO
Lipman J., tulajdonos 

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
60S—610 California Ave. Chicago, 111.
a Division St. északkeleti sarkán, a Humboldt Park­

kal szemben.
Belföldi s importált magyar borok, likőr és szivarok. 

____  Elegáns kávéház.

South St. Lousí magániskola
321 Marion Street

Angolul beszélni, olvasni és írni nébánv hó alatt alaposan 
es biztosan meglehet tanulni. Kezdők és előre haladottak 

szamára. Dijak mérsékeltek. Legjobbgrendszer. 
Jelentkezni lehet minden nap reggeli 10 órától este 10 

óráig és vasárnap délelőtt.

Telephone 4537 J. Newark,NJ.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N i hifi 1

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld as ó-hazába. Pénz he­
teteket bármely hazai bankba kamata 
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozato*. — 
Nemkülönben az O-hazában, árvaszék- 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatoat 
csupán a szükséglcndő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjaL 

HAJÓJEGYEKET Európába és Ew- 
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kibe- 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelŐleg állíttatnak ki és konzulátusilas hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot igerem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Pool és billiárd asztalok.

TULY
az egyedüli magyar '

FÉNYKÉPÉSZ 

NEWARKON, N. J.

4 e|t Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2.00- 
tól feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. ccr. 8fh St., New York,
LthomCreme, liliom szappan és por, szeplők mi 

fojtok,Mmlőhelyek, pattanások, ráncok eltávolivisá 
Liliom Creme az arcot finomítani ifjitani üdíteni 
altalaban a szép arcnak szépségét főn tartani. Cré't 
40c. szappan Soc. por 65c összeséit *1 35

Ha vérszegény ha szédül a feje. ha syömr- ha nin 
etvagya ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China v 
sasbott használja, melynek ára 75c. 3 üvetr 2 dollá 
Magyar’rszagbol most érkeztek a következők: Acac
r!!v-?Óí n,rgn eS Erísébet Crémck és szappanok,Nag 
® ytd T1) - GroSS' DJ- tihihulszky kenőcsök és szil 
pan ok, Juno paszta, Speick szappan Diana és Blah 
por, Kaladont Egri viz. Indaszesz, Élsa fluid. Forti 

ÍÍanmásrrakPSCrh0feréS kárpáti pilulák és számla

, Tessék árjegyzékért írni. 
-n-grendeleseknel tessék a pénzt, előre beküldeni.

Bevándorlók fíPVelmptv» Nánlja csinosan h
, * tiszta s jutányos áru

aRN>SkTASSY REZSÖ 513 E 6t
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW Y

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leve
díjmentesen adok felvilágosítás? és kivonatra a 1 

nal megvárom őket.
* Éttermeim és Kávéház
a magyarnyelvű öntudatos munkásÍTádveH Suíkí 

ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok
Bel és külföldi pártlapok.

Felkérjük olvasóinkat, ho^ hirdetóMmé] 8z„„rfk ^ s , vás
mával hivatkozzanak a NÉPAKÁRAT-ra.


